

■ ГРАНИ СОТРУДНИЧЕСТВА

Служить республике — большая честь

Представительство Башкортостана в Петербурге развивает торгово-экономические и культурные связи между регионами

Сегодня на вопросы газеты «Республика Башкортостан» отвечает глава Постоянного представительства Республики Башкортостан в Санкт-Петербурге Салават ГУМЕРОВ.

— Салават Булатович, вы возглавляете Представительство сравнительно недавно. Читателям, да и всем жителям Башкортостана наверняка интересно узнать о вас поближе.

— Я хочу поблагодарить ведущее республиканское печатное издание — газету «Республика Башкортостан» за предоставленную возможность с ее помощью напрямую обратиться к значительной части населения республики.

Всех нас, башкортостанцев, с Ленинградом — Петербургом связывает очень многое. Не секрет, что немало специалистов нашей республики учились здесь, а в годы Великой Отечественной войны республика приняла значительное количество ленинградцев-блокадников, детей. Кстати, не все они потом вернулись в Северную столицу — многие остались на нашей башкирской земле. Научные кадры, художественная школа, производство, гражданское строительство — все это связано с Ленинградом и республикой. Очень много граней нашего сотрудничества.

Руководство республики вышло на меня с предложением рассмотреть возможность работать в республиканских структурах в конце 2004 года. Я, естественно, не раздумывая согласился. Потому что всегда помнил и помню о родной республике. Для меня это большая честь. С 14 января этого года я возглавляю Постоянное представительство республики в Санкт-Петербурге. Я женат, у нас в семье двое сыновей. Они уже самостоятельные люди. Старший окончил Санкт-Петербургский госуниверситет, младший там же, перешел на четвертый курс.

— Очень интересный момент. Казалось бы, вы жили своей жизнью, учились, трудились. И в то же время республика вас не забыла, вы были на виду, оказались востребованы. Это что, счастливый случай? А как вообще живут здесь наши земляки?

— Действительно, Санкт-Петербург — почти пятимиллионный город. С грустью говорю «почти», потому что в 1988 году была достигнута цифра в пять миллионов проживающих. К сожалению, нынешняя экономическая и демографическая ситуация в стране такова, что в Петербурге осталось порядка 4,8 миллиона населения. Здесь, в городе и области, проживает очень много выходцев из Башкортостана — башкиры, татары, марийцы, чувашы, русские — люди самых различных национальностей. Здесь мы, конечно же, как и в республике, ни-



Салават Гумеров (слева) на одной из встреч с земляками в Санкт-Петербурге.

Наша справка

Салават Гумеров родился в 1961 году в Уфе, башкир по национальности. Мальчишкой увлекался морем, кораблями, посещая клуб юных моряков. После 8-го класса поступил в Нахимовское училище в Ленинграде. Учился здесь же в Высшем военно-морском инженерном училище имени Дзержинского, которое окончил в 1983 году. По первому образованию — военный инженер-кораблестроитель. Служил в Вооруженных Силах СССР и Российской Федерации на различных должностях. С 1993 года — в народном, как раньше говорили, хозяйстве. Окончил юридический факультет Санкт-Петербургского государственного университета. Работал в сфере, связанной с юриспруденцией, в некоторых коммерческих структурах, в структурах государственной власти Ленинградской области. До назначения в январе 2005 года на нынешнюю должность трудился в качестве заместителя директора федерального государственного «Балтводхоз».

когда не делили и не делим людей по национальности. Мы все — земляки, Башкортостан, Уфа, Агидель, Салават — родные, никогда не забываемые имена. Как мы тут живем и как общаемся? Да все мы юношами и девушками, приехав сюда и поступив учиться, дружили, жили в общежитиях, создавали семьи. Ездил постоянно в республику, у нас есть сложившееся землячество. Причем оно совершенно неформальное. Хотя, если говорить о формальной стороне, у нас есть Башкирская национально-культурная автономия и Общество землячества выходцев из Башкортостана «Агидель», связанное с широким кругом людей всех национальностей. Чествуем и поддерживаем наших ветеранов, заботимся, чтобы ребятишки не утратили интереса к родному языку — а это не так-то просто сделать в отрыве от национальной этнокультурной среды. Лично я никогда не терял связи с родной землей. В 1999 году я был в составе официальной делегации правительства Санкт-Петербурга в Башкортостане. И меня в республике знали, не теряли из виду. Назначение главой Постоянного пред-

ставительства РБ в Петербурге, безусловно, не случайно. — Вы обмолвились о ветеранах? Как много их здесь? — Их здесь значительное количество. Я уж не говорю о том, сколько наших земляков погибли в годы войны, защищая Ленинград. Составят на воинском или архивном учете по системе военкоматов 132 ветерана — уроженца нашей республики. Это ветераны из Хайбуллинского, Абзелиовского, Благоварского, Архангельского районов, из Уфы, Sterлитамака, из всех уголков нашей республики. Конечно же, люди были растроганы, когда мы их поздравляли от имени руководства нашей республики с Днем Победы, организовали застолье. Часть из них поехала в Башкортостан на празднование по приглашению руководства республики. — Салават Булатович, вопрос в связи с этой святой темой. В Уфе в одной из воинских частей служил подполковник Ильдар Зиннурович Бикбаев, возглавляющий Совет фонда поисковых отрядов РБ. Его дед воевал под Ленинградом и пропал без вести. Внук сумел найти его следы. И понял, что нужно продолжить поиски дру-

гих наших воинов-земляков. Ваше отношение к этому движению?

— На таких людях, как Ильдар Зиннурович и его товарищи, и держится поисковое движение, память о прошлом, мораль в конце концов. Он — настоящий подвижник. Мы его знаем, он ежегодно бывает здесь со своими ребятами-поисковиками. Представительство оказывает им практическую помощь. Хотя, конечно, основная нагрузка ложится на них. Хочу сказать ему и его коллегам большое спасибо за их благодарное дело.

Вообще же, хотя мы называемся Постоянным представительством РБ в Санкт-Петербурге, зоной нашей ответственности, согласно Указу Президента Башкортостана, являются почти все северо-западные регионы Российской Федерации, включая Кировскую область, которая находится в Приволжском федеральном округе, три прибалтийских государства — Литва, Латвия и Эстония и четыре скандинавские страны — Швеция, Финляндия, Норвегия и Королевство Дания.

— И много нашего братства из республик проживает в скандинавских странах?

— наших земляков довольно много в Финляндии, Швеции. Я уж не говорю о Прибалтике. К примеру, скажу: наши земляки проводят сабантуй в Литве, у нас дружная компактная диаспора в Латвии. С консульствами переселенных стран в Петербурге мы сотрудничаем. Конечно, в первую очередь во главу угла ставятся торгово-экономические отношения. Но вопрос духовности, связь с соотечественниками никогда не снимаются.

Кстати, скажу вам, что прибалты и скандинавы проявляют большой этнофольклорный интерес к нашей республике. Ученые интересуют особенности языка, быта, культуры финно-угорских народов, проживающих в Башкортостане — уамурты, мари, мордвы. В частности, эстонские ученые часто приезжают в Татышлинский район, где компактно живут уамурты.

Если говорить об образовании и культурном обмене, у нас подписано Межправительственное соглашение между Башкортостаном и Санкт-Петербургом, в котором этой сфере посвящен специальный раздел. Ряд ведущих республиканских вузов связаны договорами с питерскими вузами, с госуниверситетом, с политехнической академией, с государственным техническим университетом.

— Вы хорошо знаете Башкортостан?

— Если представляешь республику в другом регионе, должен знать. Но я ведь еще и родом из Башкортостана. Мои корни — в Абзелиовском районе, в Уфе.

В нашем Представительстве семь сотрудников. Все они знают географию республики, ее экономику, историю, культуру. Двое, как и я, родились в Башкортостане. Я очень часто бываю в родной республике. Естественно, не ограничиваюсь только уфимскими кабинетами, в каждой командировке стараюсь посетить два-три района, потому что нужно обязательно эту тонкую нить, связывающую тебя на расстоянии двух тысяч километров с родной республикой, поддерживать. И только так это можно делать. Петербургские башкиры не теряют связь с родиной. Они здесь делают успешную карьеру в науке, культуре, искусстве, экономике. Многие из наших земляков добились больших результатов в своей деятельности, стали заметными фигурами. Назову одного из них, это Юнис Халитович Лукманов, он из Sterлитамака. Учился, работал в Ленинграде, возглавлял различные организации, работал главой администрации Адмиралтейского района, сейчас он член правительства Санкт-Петербурга, председатель жилищного комитета. Много наших людей в научном мире, в правоохранительной системе, в Вооруженных Силах. Ну, например, скажу еще об одном из них: генерал-майор авиации Герой Российской Федерации Риф Раисович Сахабутов, заместитель командующего 6-й армией по БВС. Он выходец из Чишминского района. Общамеся, дружим, помогаем друг другу. Я уже не говорю о людях искусства. Например, в Мариинском театре есть солисты родом из Башкортостана.

— Ваши планы, какие задачи ставите перед собой, перед Представительством?

— Задач очень много. Одна из самых основных — способствовать тому, ради чего Представительство и создано: активнее развивать торгово-экономические отношения между нашими регионами. Пока Петербург, к сожалению, несмотря на то, что это второй по значению и по объему продукции экономический центр страны, не стал вторым торговым партнером Башкортостана. Это непростое. У республики сильные соседи, с которыми у нас прочные отношения, — Самара, Екатеринбург, Челябинск, Татарстан. Будем стремиться к тому, чтобы Петербург и Башкортостан углубляли торгово-экономическое сотрудничество, чтобы развивался культурный обмен, будем делать все, чтобы башкирская диаспора, люди чувствовали, что они нужны Башкирии, что родина помнит и любит их и что это взаимно.

Беседу вел Илья МАКАРОВ. Фото автора.

■ ЗАМЕТКИ ПО ПОВОДУ

Провинциальная «карта» Аркадия Вольского

О том, как президент Российского союза промышленников и предпринимателей встретился с журналистами региональных газет

О необходимости быть ближе к регионам сегодня не говорит только ленивый. Очевидна дальновидность такой политики. Одно дело, когда за твоей спиной одна-единственная Москва, и другое — если все 89 областей и республик. Поэтому хождениями в народ сегодня никого не удивишь. Как, впрочем, и инициативой собраться каким-нибудь «региональным кругом» в самой Первопрестольной. В этом случае наиболее полезными оказываются встречи с представителями СМИ, ведь они расскажут о том, что было, в своих изданиях.

Естественно, журналисты намеревались услышать из уст «предводителя олигархов» ответы на наиболее в своих краях и областях вопросы. Но сначала они были готовы слушать. Прежде всего Аркадий Иванович отметил, что в ноябре прошлого года на очередном съезде РСПП прозвучала мысль о том, что отечественный бизнес, а вместе с ним и его организация должны сделать главный акцент на региональной деятельности (поздноручно, не правда ли?). Вольский также подчеркнул, что именно он был инициатором такой постановки вопроса, именно он настаивал на том, чтобы усилие внимания к региональным проблемам российской экономики воспринималось не как конъюнктурный лозунг, а как «стратегическая смена вех» в выборе ориентиров и приоритетов. Если это правда, то она радует. Но Аркадий Иванович прежде хотел поведать о правде совсем другого рода, правде, имеющей отношение лично к нему. Речь о конфликте, разгоревшемся вокруг кресла главы РСПП. Акцентируя на этом внимание, Аркадий Иванович не ушел, что региональных журналистов интересовали темы несколько иного рода. Поняв это, он был приятно удивлен. Правда, произошло это уже после его официального выступления. Так что я ненароком забежала вперед.

— Не стану отрицать, что внутри руководства союза существуют достаточно острые противоречия, иногда даже перерастающие в конфликты, — заявил Аркадий Иванович. — Но эти противоречия не сегодня возникли и не завтра исчезнут. Все 15 лет, что я возглавляю союз, они оставались в повестке дня. Их не могло не быть. С момента возникновения РСПП бизнес в стране только зарождался, и роды у него были, к сожалению, крайне сложными, и генетическое наследие, доставшееся на нашу долю, оказалось нелегким.

Эту долю иначе как «несчастной» не назовешь — именно такое определение пришло в голову, когда Аркадий Иванович сказал о том, что, как вирус «птичьего гриппа», всполошили некоторую часть российского бизнеса события, свя-

занные с судебным процессом над Ходорковским и Лебедевым, плюс «неудачная история» с бывшим премьером Касьяновым. Интересно, почему они всполошили только «некоторую часть» бизнес-сообщества? Но потом докладчик стал уже говорить о «многих». А после вообще заметил, что «богатые и влиятельные люди, живя в России, не должны забывать: по богатству и влиянию с них и спрос». Если учесть, что РСПП объединяет практически весь спектр реального сектора экономики страны и на долю его членов приходится более 80 процентов ВВП, вопрос о том, с кого спрашивать, отпадает сам собой. Только вот готовы ли бизнесмены отвечать? Ничего не стоит заявить, что проблемы, которые необходимо обсудить с прессой, общие для страны, для бизнеса, для РСПП. Но так ли схожи они на самом деле?

Чтобы проверить это, достаточно бросить пробный камень в виде вопроса о межбюджетных отношениях: справедливо ли, с точки зрения человека, объединяющего бизнесменов всей страны, пересчисление регионодонором более 65 процентов налоговых поступлений в центр? Ответ, пусть которого сводится к тому, что, моа, у вас нефть и вам необходимо делиться, вряд ли придется по душе представителю региона. Никто не говорит о том, что не надо делиться, но ведь справедливый дележ предполагает получение равных долей. И деньги-то ведь требуются на развитие региона.

Ну да ладно об этом. Ведь на самом деле Аркадий Иванович хотел донести до нас совсем другие мысли. Например, о приоритете деятельности комитетов и рабочих групп РСПП, которые в ближайшем времени будут выступать в ближайшем будущем. Содействии снижению налоговой и бюрократической нагрузки на предприятия. Разработка промышленной политики, или политики конкурентоспособности отечественных предприятий, включая реформу естественных монополий. Соблюдение этических принципов в бизнесе и совершенствование корпоративного управления. Повышение эффективности системы социального партнерства. Развитие международного сотрудничества и продвижение российских интересов на мировых рынках. По словам Аркадия Вольского, так выглядит минимум общих данных, из которых можно составить представление о возможностях Российского союза промышленников и предпринимателей. Да кто бы сомневался в возможностях организации, объединяющей руководителей крупнейших компаний России? Не о силе союза мы хотели услышать, а о том, какое воплощение обретет заявление об «усилении внимания к региональным проблемам российской экономики».

Гульнара МАВЛИЕВА.

■ АКТУАЛЬНО

Учебник для экономистов

В книжные магазины Уфы поступило учебное пособие «Основы статистики», выпущенное московским издательством «Финансы и статистика».

Учебник подготовлен на кафедре статистики Башагроуниверситета под руководством доктора экономических наук, профессора Нури Тимергалиевны Рафиковой. Предназначен он для студентов экономических специальностей вузов, включает теорию и основы социально-экономической статистики. Темы проиллюстрированы примерами, в которых использованы фактические данные по России и Башкортостану. Приведены задания для самостоятельной работы и контрольные вопросы. Для части задач дается начало решения, продолжим которое предлагается обучающемуся. Такая подача материала способствует лучшему усвоению курса, а преподаватель может последовательно контролировать процесс изучения предмета.

Владимир АФАНАСЬЕВ, профессор.

■ ВЫ ПИСАЛИ



ЕСТЬ ПРОБЛЕМА

График против пассажиров?

Жители десяти деревень Шаранского района — Дражево, Поляна, Роша, Писарево, Сунгуровка, Имчаг, Владимировка, Сакты, Васильевка, Александровка — протестуют против восстановления ежедневного автудорожного движения автобусов по маршруту Шаран — Сакты — Шаран. По новому графику автобус ходит через день, а в воскресенье есть только один рейс после обеда. Это очень усложняет и без того нелегкую нашу жизнь. Например, мы не можем вовремя попасть на прием к врачу в больнице, опаздываем в другие государственные учреждения, которые находятся в с. Шаран. В деревнях живут в основном престарелые пенсионеры, которым требуется помощь детей. Те в большинстве своем проживают в городах Октябрьский и Туймазы и на выходные приезжают к родителям. Но с новым расписанием для них это становится очень проблематично. Видите, какие сложности несут непродуманные перемены.

Часто на этом маршруте работает автобус марки «КВЗ», он и так небольшой, мало вместительный, а теперь из-за сокращения частоты движения бывает переполнен. А такие перегрузки опасны, могут привести к беде. Иногда нам кажется, что рейсы сократили умышленно, чтобы мы пользовались услугами шаранского такси. Но там одна поездка стоит 200 руб. Такое мало кому по карману.

МЕРЫ ПРИНЯТЫ

Процедуры прекращены

Под заголовком «Водные процедуры как наказание» 23 августа мы опубликовали коллективную жалобу жителей дома № 60/1 по ул. Б. Хмельницкого (Уфа), сообщаем, что в подвале жилого дома № 60/1 по ул. Б. Хмельницкого на сегодня произведена замена нижнего розлива горячего и холодного водоснабжения. В настоящее время утечек нет. Произведена обработка технического подвала от бытовых насекомых».

Владимир ШАКИЕВ.

■ УРОВЕНЬ ЖИЗНИ

Кто будет кормить пенсионеров?

Требуется усиление государственной поддержки населения

В середине 90-х годов, когда я учился в вузе на экономическом факультете, мы неоднократно по разным учебным предметам проходили тему «Социальная политика государства». И всегда студентов спрашивали, по какому пути пошла Россия — по американскому (власти своими действиями предотвращают нарастающий социальный конфликт — остаточный принцип) или шведскому (политика перераспределения доходов, направленная на устранение социального неравенства, — институциональный подход). «Был выбран наименее затратный путь — американский», — безосновочно отвечали будущие специалисты по макроэкономике. В годы правления Владимира Путина отношение к социальной политике в России изменилось в лучшую сторону. Но проблем в этой сфере еще много.

Быть бы живу!

Сегодня иначе как катастрофической нельзя назвать демографическую ситуацию, о чем не раз говорил Президент Башкортостана Муртаза Рахимов. По данным Росстата, численность постоянного населения нашей страны за первое полугодие 2005 года сократилась на 412 тысяч 300 человек, или на 0,29 процента. Из 89 субъектов Федерации только в 15 наблюдается прирост населения. Тяжелая обстановка в Псковской области (на 1000 человек убыль населения составила 17 человек), Тульской (15), Тверской (14,8). В Башкортостане самый низкий показатель убыли населения по Приволжскому округу (3,7 человека).

Если ситуация не изменится, то полностью обезлюдуют: Псковская область через 45 лет, Новгородская — через 54 года, Костромская — через 58. Специалисты прогнозируют сокращение населения в среднем на 725 тысяч человек в год. Росстат предполагает, что к 2016 году население уменьшится на 11 миллионов 600 тысяч человек. И неудивительно, что на Западе уже сейчас говорят о снижении

численности населения России до 75 — 120 миллионов человек к 2050 году. По словам заведующего лабораторией анализа и прогнозирования смертности Центра демографии и экологии человека Института народнохозяйственного планирования РАН Евгения Андреева, низкая рождаемость в нашей стране сочетается с очень высокой смертностью (по последнему показателю мы находимся практически на уровне стран третьего мира). Средний показатель рождаемости по России — 10 детей на 1000 человек, тогда как в странах с аналогичным уровнем доходов населения — 17 детей. Сегодня, по словам Евгения Андреева, доля женщин, неспособных родить ребенка, достаточно низка по сравнению с числом женщин, которые отказываются рожать по каким-либо причинам. Понятно, что чем ниже качество медицинской помощи в районах и городах (особенно в депрессивных и в небольших) и доступ в них местных жителей, тем выше смертность и меньше рождаемость.

Директор Московского областного НИИ акушерства и гинекологии, член-корреспондент РАМН Влади-

слав Краснополский отмечает, что россияне сталкиваются с проблемой коммерциализации медицины. В нашей стране мало оказывается профессиональной помощи, в результате врачи упускают патологию. В России происходит лишь 30 процентов нормальных родов, а две трети — патология беременности. По мнению Владимира Краснополского, улучшить демографическую ситуацию помогут лечение мужского и женского бесплодия (сегодня в РФ бесплодных около семи миллионов женщин и четыре миллиона мужчин) и профилактика неланируемой беременности (пропагандировать использование контрацепции вместо абортов, тем самым сохраняя здоровье женщины и ее репродуктивную функцию). Необходимо также направить усилия государства на подготовку к беременности и родам женщин, страдающих соматическими заболеваниями (сахарный диабет, алергические состояния, бронхальная астма).

В России сформировался замкнутый круг: больные женщины рожают больных детей (только 30 процентов младенцев появляются на свет здоровыми). Из больных новорожденных вырастают больные подростки, которые, становясь взрослыми, рожают больных детей. В среднем у каждого ребенка до 15 лет выявляется по два заболевания, старше 15 — не менее трех. К окончанию школы половина выпускников имеет ограничения по состоянию здоровья в выборе профессии, каждая четвертая девочка страдает болезнями репродуктивной системы. И это не говоря о

категории бедняков, в Чече — около 90, в Марий Эл — более 50, в Калмыкии и Эвенкии — 55 — 56. В некоторых регионах в первой половине этого года среднедушевой доход за месяц не превышал прожиточного минимума — например, в Калмыкии и Усть-Ордынском Бузатовском автономном округе, а в Эвенкии и Коми-Пермяцком автономном округе едва перешагнула через эту планку, по данным Росстата. В Башкортостане среднедушевой доход за месяц приравнивается к 2,56 прожиточного минимума (второй показатель в Приволжском округе).

В 40 субъектах Федерации доля стоимости минимального набора продуктов питания в прожиточном минимуме превышает 45 процентов, а в двух — 60 процентов (Тюменская область и Коряжский автономный округ).

На основе статистических данных информгентства Regnum и территориальных управлений статистики девяти регионов Приволжского округа можно выявить следующие закономерности. Первая — во втором квартале этого года по сравнению с первым значительно увеличилась доля продуктов питания в прожиточном минимуме (в расчет берется месячная норма потребления 14 продуктов питания в соответствии с законом о прожиточном минимуме). В Ижевске эта доля выросла с 45,21 до 58,69 процента, в Казани — с 42,35 до 51,83.

Вторая — рост прожиточного минимума, устанавливаемого региональными властями, не успевал за